

一键采煤 智能监控 无人值守 数据模型分析

# 山西: 更聪明的煤矿越来越多

本报记者 郑洋洋

在几百米的井下实现一键采煤、5G远程视频通话,对煤炭生产全流程进行监控,机械手代替了人工劳动……近年来,这些更聪明的煤矿在山西越来越多。

煤矿智能化是培育煤炭新质生产力的主攻方向,也是传统产业转型升级的必由之路。近日,本报记者走进山西焦煤集团西山煤电公司的马兰矿与屯兰矿,实地探访智能煤矿建设。

## 采煤: 从“满头汗”到一键遥控

在西山煤电公司马兰矿,综采二队技术副队长张浩伟正在离18510工作面几百米处的地下集控中心,紧盯采煤机的各项数据。随着采煤机向前,巨大的滚筒转动,一排排高大的液压支架自动跟机移架,推动刮板运输机向煤壁方向移动,滚滚“乌金”从煤壁倾泻而下。

“现在的煤矿越来越聪明,我们只需在工作面入口观察,不必追着设备到处跑了。”张浩伟介绍,过去采煤机前后各需一人操作,如今随着对设备进行智能化改造,采煤机可按预设路线运行,大幅减少人工干预,省事多了。

“智能化采煤机可自动调整割煤速度、截割高度和牵引方向,效率显著提高。AI技术精准探测煤层厚度与地质构造,有效降低杂质含量,提升煤质。”张浩伟补充道。

自从有了智能煤矿,工作内容变化最大的是支架工。

过去,支架工需要随着采煤机的前行,在林立的支架间飞速穿梭,用手去扳动支架上的十几个手柄。“一整套流程下来,这些动作要重复数百次,手臂总是酸痛不已,并且安全风险还很高。”张浩伟回忆。

现在,支架工只需要在工作面入口,用遥控器即可远程操控。“许多工友已开始学习电液控支架的程序,把重心放在各类参数的设置上了。”张浩伟介绍,“原来一个综采班需13人,现在仅需7人,每班产量提高60%以上。”

掘进环节同样迎来变革。马兰矿工程二区掘进五队党支部书记王鹏飞,至今对刚参加工作时的辛苦记忆犹新。“那时候,我们用

的是风动锚杆机,钻机噪声特别大,我们操作钻机掘进时,身上又是风又是水。”

原来,钻机需要风提供动力,水来冷却钻头。作业时,每次都有风把水吹到工人身上。“一个班出来身上都是湿透的,工作环境真的不好。”王鹏飞介绍:“现在掘进班用上了掘锚一体机,我们可以一键遥控,作业时机器声音也很小,工作环境比以前好太多了!”

## 运输、检修、化验: 从轮流值班到无人值守

煤炭从井下到地面,需经运输、电力、通风等多道工序,智能化正为这些环节带来明显变化。

当皮带运输机不断运行,把滚滚“乌金”运出时,上方一个AI摄像头正在闪动,不断捕捉着煤流中的信息。

“皮带上可能会有铁丝、石头等各类杂物。以前靠人工难以及时发现,容易导致设备故障,严重影响生产。现在AI设备可自动识别并停机,调度中心可以联系工人及时处理。”马兰矿信息化办公室主任胡燕非介绍。

遇到问题,井上井下还能随时进行视频对话。“以前我们调度时,井下总是会迟延几秒。这几年我们建设了32个5G基站,信号传输反应快、低时延,沟通效率大幅提升。”胡燕非说。

不只问题处理更及时,井下工人的上下班交通也更便捷了。以前,因为井下不能像地面一样能及时掌握交通实时情况,巷道的交叉路口需要安排专人打信号灯。

近年来,马兰矿运用在自动驾驶、工业物联网等领域广泛使用的UWB(超宽带)精准定位技术,实现了井下交通路口信号灯的自动控制。“以前乘坐电机车到工作面要一个半小时,现在只要半个小时就到了。”运输区工人马志峰说。

无人值守的场景,也在煤炭生产的各个环节得到实现。“设备需要检修,请关停一下电源。”收到检修人员通知,机电部副部长张慧慧远程操控,立即关闭相关电源。

“以前,需要派专人到现场检查,现在我们通过电流情况就能远程掌握设备运行状态。”张慧慧介绍,马兰矿有6个变电所,以



▲马兰矿巡检机器人在自动巡检。  
张鹏摄

▼在屯兰矿云数据中心,工作人员在实时监控。  
张健摄



▼马兰矿智能控制中心。  
张鹏摄



前每个变电所每天都需要3个工人轮班值守,现在每个变电所都配备了巡检机器人,实现了无人值守,可以自动巡检。

在马兰矿选煤厂智能煤质中心,质检员胡艳正站在化验室外,对着电脑屏幕观察。电脑背后,透过化验室的玻璃,能看到两只巨大的白色机械手正沿着轨道灵活移动,时而上下,时而左右,时而进行弯曲轨迹的取放动作。

“智能煤质中心的任务是承担马兰矿选煤厂所有的基础化验数据分析工作,这是去年矿上新运用的选煤厂机器人化验系统。”胡艳介绍,“机械手可以对煤样瓶进行自动读码、称量,模拟人工进行开盖、下料、摊平等细

致操作,再进行自动计算,有关数据自动上传到电脑。”

机器人化验系统的使用,让化验员告别了大量的烦琐计算和记录,也堵住了人为干预化验数据的风险漏洞。“以前,这些环节都要人工来做,效率不高不说,还有误差。每天下班后,满手都是煤黑。现在你瞧瞧,我在实验室外操作电脑即可工作,干净又高效!”

## 安全监管: 数据上“云”,决策更智能

在距离马兰矿只有几公里的屯兰矿,网络安全管理员马跃华正坐在云数据中心,注

视着AI预警平台,监控各项数据。这时,电脑大屏和他的手机同时弹出了几条预警信息。看了一眼,马跃华拨通了机电部门的电话:“南三下分站有风机异常,请去检查一下。”

“AI预警平台主要由设备AI预警系统和视频AI预警系统组成,可以实时监测矿井设备运行情况和人员行为,并快速自动报警,为矿井安全生产打造了一道‘智慧防线’。”屯兰矿信息化管理部副部长贾伟介绍。

该系统智能在哪里?

“我们平台的厉害之处在于,不仅能监测数据,更重要的是能够通过AI数据模型进行智能分析并提供相应建议。针对常见的场景,我们与专业机构联合开发了56个视频AI模型。”贾伟以视频AI预警系统为例,该系统由AI智能摄像机、智能识别视频分析装置、矿端视频管理平台构成,主要承担电子围栏和人员不安全行为的抓拍预警任务。

指着大屏幕上的监控画面,贾伟介绍,屯兰矿是煤与瓦斯突出矿井,安全监管至关重要。实践表明,井下很多安全事故都是工人违反规定操作导致的。有了视频AI预警系统,借助现有摄像头划定电子围栏区域,一旦有人侵入现场,语音报警器即刻响应。

“目前,该系统能够对不戴安全帽、区域入侵、不规范乘车等10种场景进行实时监测分析,已添加75路视频用于特定场景训练,进一步提升了识别的准确性和可靠性。”贾伟说。

这些智能决策背后,离不开数据基础设施的支撑。在屯兰矿云数据中心机房,服务器阵列指示灯闪烁,煤矿各类数据正通过服务器进行着快速计算。该中心利用华为虚拟化技术,可根据实际需求合理分配运算及存储资源,优化资源配置,实现业务系统的集中化管理。

“数据就像是AI的‘粮食’。我们在2019年建立了数据中心,并与有关服务商定期对数据模型进行训练,确保数据运行的安全准确。同时,井下安装了万兆环网,实现了数据传输从传统‘树状’结构向‘环形’结构的转变,确保传输安全。”贾伟说,“通过AI技术,我们构建了一个中心(AI云数据中心)、一张网(万兆环网)、一个平台(AI预警平台)的信息网络架构,打破数据孤岛,实现融合融通。”

马兰矿、屯兰矿的转变,是山西近年来推进煤矿智能化建设的缩影。近年来,山西充分发挥应用场景丰富的优势,坚持标准引领,在全国率先发布煤矿智能化建设标准体系;强化科技赋能,引进华为矿山军团全球总部落户太原;集聚优势资源,建成全国首个省级煤炭工业互联网平台。

截至目前,山西累计建成智能化煤矿300座,智能化煤矿产能占比超过65%,带动全省煤炭先进产能占比达到83%以上,贡献了全国1/4以上的煤炭产量,煤矿的“减人、增安、提效”成效明显,煤矿本质安全水平显著提升。

# 国网石家庄供电公司: 厚植员工成长成才沃土 激活企业发展内生动能



人才是企业发展的第一资源。近年来,国网石家庄供电公司深入开展“石共成长”人才培育行动,优体系、搭平台、建舞台、强激励,构建起人才培养全链条工作机制,将人才优势转化为企业的创新优势、竞争优势、发展优势,人才活力竞相迸发,企业发展动力十足。

## 优化总体设计 构建人才培育体系

“培养不出人才的不是好领导,培养不出人才的不是好单位,培养不出人才的单位没有未来。”这是国网石家庄供电公司加强人才培育工作的鲜明导向。

着眼长远者胜,上下同心者强。国网石家庄供电公司把队伍建设作为强基固本的长远之策,把人才培养作为公司重点工作,制定“石共成长”人才培育行动方案,建立党委领导、专班统筹、专业指导、全员参与的组织架构,打造成长学堂、成长擂台、成长积分“三个体系”,走出一条具有公司特色的人才培育之路。

知人才能善任,考准才能用好。国网石家庄供电公司坚持党管干部、党管人才,把政治忠诚作为选用人的首要标准,严格把好选人用人政治关,着力建设“四优五过硬”领导班子和干部人才队伍。坚持正确选人用人导向,打破年龄、资历、阅历界限,让各年龄段、各方面的人才在事业上有干劲,为人才施展

才华、建功立业提供广阔舞台。

国网石家庄供电公司设置“荣誉殿堂”板块,展示员工取得的瞩目成绩,开设《石供先锋日报》栏目宣传员工成长故事。国网石家庄供电公司发挥企业文化浸润作用,推动“领先、团结、实干、成长”企业价值理念融入人心、外化于行,营造争先创进、比学赶超的良好氛围。

在“石共成长”人才培育行动的推动下,一大批有潜力、有活力、有热情的优秀员工脱颖而出,形成各级各类人才竞相涌现、梯次发展的良好局面。

## 搭建培养平台 畅通员工成长通道

金秋时节,国网石家庄供电公司举办2期“探索行动”问效竞赛,来自基层一线的23个探索组,集中展示基层员工应用新概念、新思路、新技术,推进服务升级、效能革新等方面创新实践。

搭擂台竞技,实战练兵。聚焦生成式AI、无人机应用、新能源发展等领域,国网石家庄供电公司各专业探索组在前沿中探索、在深度上挖掘,促进新技术落地应用,一批“敢于探索、善于探索、乐于探索”的人才快速成长。通过实施“领先杯”劳动竞赛、“青年故障分析论文大赛”等多维度、多层次竞技比武练兵,广大职工突破自我、争当一流的“成长擂台”成功搭建,基层一线员工的能力素质全面提升。

建平台交流,研学相长。为便于员工线上学习



国网石家庄供电公司员工创新研发高压开关柜智能作业机器人



国网石家庄供电公司员工到企业了解用电需求

交流,国网石家庄供电公司创新搭建“成长学堂”互动平台,设置“学海泛舟湾”“答疑思辨堂”“闯关试炼场”等板块,以生动活泼、灵活便捷的方式,为员工提供学习交流阵地;“新知瞭望台”“创思天地”等板块,推送电力领域最新技术、科研成果,动员员工上传金点子、好想法,拓宽员工视野,激发创新思维;“成长点滴”等板块,鼓励员工分享工作体会、展示日常风采,营造了“石共成长”的良好学习氛围。

## 完善评价机制 激活职工成才引擎

国网石家庄供电公司《新型主体接入下城市电网可靠供电技术支持平台开发及应用》科技项目获河北省科学技术进步奖三等奖,国网石家庄供电公司供电服务指挥中心的一名员工为完成人取得了15分成长积分。这类个人成长积分排名能够量化每个人的努力付出,让员工有实实在在的成长收获。

国网石家庄供电公司制定“石共成长”积分评价方案,从实践强基、学赛促能、创新提质、石共领先4个方面细化25项评价指标,搭建起符合人才成长规律、注重实效、重点突出的成长积分量化评价体系。成长积分每季度更新,成长积分排名网站公示,激励广大员工找准定位、补齐短板、争先进位,激活广大员工成长成才的强大引擎。

让努力的人有回报,让成长的人有收获。国网石家庄供电公司强化员工积分应用,把成长积分作

为优秀人才推荐、评先评优、绩效评定等工作的重要参考依据,对于在成长学堂、探索创新、竞赛比武、揭榜挂帅等活动中表现优秀的员工,给予物质激励和精神激励,推动人才培养工作取得实效。

功以才成,业由才广。未来,国网石家庄供电公司将持续大兴识才、爱才、敬才、用才之风,不断推进“石共成长”人才培育行动,切实做到“寻觅人才求贤若渴,发现人才如获至宝,举荐人才不拘一格,使用人才各尽其能”,充分发挥人才资源的引领支撑作用,为公司高质量发展提供坚强组织保障。

数据来源:国网石家庄供电公司



·广告·